



Издается
с июля 1974 года

ПРОГРЕСС

ВТОРНИК 7 ФЕВРАЛЯ 2023 ГОДА

№4 (2372)

В фокусе внимания

ПРОШЛО СОВЕЩАНИЕ ПО КАЧЕСТВУ

На прошлой неделе, 1 февраля, в АО "БРТ" состоялось расширенное совещание по качеству. В нем приняли участие А.С. Титов - генеральный директор Балаковорезинотехники, директора по направлениям, главные специалисты и руководители структурных подразделений. Как уточнила начальник ОТК И.В. Полетаева, на совещании рассматривались текущие вопросы по итогам работы с потребителями в декабре, обсуждались целевые показатели предприятия, результативность применения методики QRQC и цикла PDCA на производстве. Принятые решения по совершенствованию действующей системы менеджмента качества - поступившие предложения внесены в протокол.

ГАЗ ВЫБИРАЕТ НАС

Балаковорезинотехника и Горьковский автозавод являются многолетними деловыми партнерами. В этом году по заказу руководства компании "Группа ГАЗ" коллективу нашего предприятия предстоит освоить новые виды резино-технической продукции - опору кузова и опору кабины на семейство малотоннажных коммерческих автомобилей "ГАЗель NEXT". Чтобы автомобиль работал безотказно, на ГАЗе применяют самые современные технические решения - сегодня на конвейерах автозавода используют промышленные роботы, обеспечивают строгий контроль качества используемых в сборке машины узлов и компонентов. Выпуск деталей на соответствие жестким требованиям потребителей - главное кредо трудового коллектива Балаковорезинотехники. Поэтому ГАЗ выбирает нас.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ СЮРПРИЗ!

Завтра, 8 февраля, в Центре "Милосердие" АО "БРТ" состоится праздничная программа "Сюрприз". На неё, по уточнению сотрудников общественной организации предприятия, приглашено более 50 ветеранов труда. Для бывших работников завода распахнется окно в удивительный мир национального фольклора - они услышат много интересного о традициях быта славянских народов, познакомятся с видами оберегов и известными мифологическими персонажами северорусских и белорусских поверий. Узнают о том, кто является покровителем дома, и кто такой gospodarik на самом деле. Общение обещает быть приятным во всех отношениях, а завершится оно, как всегда, традиционным чаепитием и воспоминаниями о работе на Балаковорезинотехнике.

"СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ЗАПАС" - В ПОДАРОК

Каждый раз, разрабатывая план мероприятий, коллектив заводского профкома придумывает что-то новенькое. С 13 февраля в первичной профсоюзной организации БРТ можно бесплатно получить комплект "Стратегический запас" для изготовления сладкого подарка к чаю по случаю Дня защитника Отечества. Презент, который будет помещен в оригинальную упаковку, адресован представителям сильного пола. Поэтому взять комплект для создания "стратегического запаса" предлагается работникам предприятия - членам профсоюза. В наши дни довольно трудно удивить подарком, поэтому сотрудники профкома предлагают дамам сделать его оригинальным, стильным и запоминающимся. Такой презент порадует близкого человека - отца, мужа, брата, сына, крестника. Ведь дело не в цене, а в проявлении внимания и заботы.

Социальная среда

"РУССКОЕ ИСКУССТВО" ЖДЁТ

В Центре "Милосердие" - общественной ветеранской организации Балаковорезинотехники - открылась новая передвижная выставка "Русское искусство".

Живописная экспозиция представлена компьютерными копиями картин известных мастеров классической живописи и занимает два просторных зала. Демонстрируемые экспонаты доставлены в Балаково из Культурно-выставочного центра "Радуга" (г. Самара) - подразделения Международной общественной организации "Центр духовной культуры".

На этой и следующей неделях запланированы экскурсии для групп из учащихся средней общеобразовательной школы № 19 и Губернаторского автомобильного техникума. С лучшими произведениями живописного искусства ребят познакомит местный экскурсовод С.Н. Логинова. А 22 февраля Светлана Николаевна проведет обзорную экскурсию для ветеранов труда. Она приглашает всех желающих присоединиться к экскурсантам. Вход на выставку свободный. Прикоснуться к миру прекрасного также могут и работники АО "БРТ", посетив выставку в любой день недели, согласовав время визита с руководством Центра "Милосердие" по телефону: 64-10-13.

Русские традиции

ВСЕ - НА МАСЛЕНИЦУ!

Широкая Масленица - один из любимых праздников россиян. В этом году она приходится на воскресенье, 26 февраля.

Руководство первичной профсоюзной организации АО "БРТ" приглашает работников предприятия отдохнуть за городом и принять участие в театрализованном представлении, которое состоится в детском оздоровительном санатории "Синяя птица". В прошлые годы организаторы предлагали такие виды развлечений, как катание детей на лошадях, запряженных в сани. Любителям зимних видов спорта было предложено покататься на лыжах - трасса проложена прямо в лесу, посетить каток, съехать с крутой горки на санках и "ватрушках". На территории санаторного комплекса работает крытый 25-метровый бассейн, в котором можно заниматься плаванием в любое время года независимо от погоды за окном.

По случаю проводов зимы будут организованы традиционные народные гуляния - с хороводами, песенными конкурсами и веселыми спортивными стартами для детей, масленичными забавами для взрослых. Предстоит "помериться силушкой в гиришке", перетягивать канат до победной отметки, участвовать в "петушиных боях". Гостей будут развлекать переодетые в ряженных, скоморохов озорные организаторы праздника. На ярмарке можно приобрести изделия народного промысла: сувениры, игрушки, вязаные варежки и носки. Кульминацией народного увеселения станет сжигание чучела Масленицы на кострище и угощение свежеепеченными блинами.

Мероприятия пройдут на свежем воздухе, поэтому стоит одеться теплее. Будут работать палатки с мангалом, электрическими самоварами и кофе-машинами, где можно согреться горячим чаем, угоститься ароматным шашлыком, выпечкой. Приглашительные билеты можно получить в профкоме после 13 февраля.

О том, как принято отмечать Масленицу, читайте на 4 полосе.

На протяжении нескольких дней, с 24 по 27 января 2023 года, Москва стала настоящей меккой для представителей полимерной индустрии - в столичном "Экспоцентре" прошла 25-я Международная специализированная выставка "RUPLASTICA".

Крупнейший отраслевой форум привлекал внимание представителей всех федеральных СМИ. Ежедневные новости с выставки - подробности специализированных сессий деловой программы, репортажи встреч, интервью с участниками - размещали и организаторы этого массового мероприятия, выбрав для обратной связи информационную площадку "Telegram-канала" в качестве мощного инструмента для рассылки публичных сообщений широкой аудитории.

Из сообщений следовало, что RUPLASTICA дала старт всему выставочному сезону, став важной и представительной площадкой для участников, желающих показать свои достижения в отраслевом производстве и познакомиться с новинками в области полимерной индустрии. В этом году ежегодный международный форум "Интерпластика" поменял свое название - выставка прошла под брендом "Рупластика". В отдельный выставочный проект организаторы выделили экспозицию Recycling Solutions, посвященную вопросам утилизации и вторичной переработке полимеров и упаковки. В экспозиции были представлены решения в таких областях, как сортировочное оборудование, измельчители, моечные оборудование, а также сушилки, грануляторы, вторичное сырье, другое оборудование для переработки отходов и производства изделий из вторсырья.

Выставочные павильоны международного специализированного форума ежегодно посещает более 20 тысяч человек, чтобы увидеть последние разработки - новейшее роботизированное оборудование, узнать о видах сырья, основных и вспомогательных полимерных материалах, добавках, катализаторах. А также обсудить приоритетные направления развития отраслевой промышленности, наладить контакты с бизнес-партнерами и привлечь к сотрудничеству как можно больше новых клиентов. Выставка проходила в условиях напряженной международной

ПОСЕТИЛИ ФОРУМ ПЛАСТМАСС И КАУЧУКОВ

обстановки - объявленных России санкций западными политиками. Тем не менее, 500 российских и зарубежных участников из 15 стран представили на московской площадке образцы инновационной продукции, а десятки тысяч посетителей их рассмотрели. "Восточный" акцент выставке придало участие казахов, китайских, турецких, иранских, индийских компаний, что свидетельствует о том, что значение данного пластикового сектора в мире с каждым годом возрастает. Представители бизнес-кругов Италии, Тайваня, ОАЭ тоже не обошли выставку своим присутствием.

При знакомстве с профильными экспонентами многочисленные гости смогли познакомиться с новыми видами специализированного оборудования, которое применяется в высокотехнологичном производстве - литьевыми машинами по производству и для переработки пластмассы и каучука, современными прессами, а также получили возможность обсу-

дить актуальные, волнующие вопросы с профессиональными разработчиками сырьевых продуктов.

Темой выставки было объявлено импортозамещение. Основной аудиторией форума стали ведущие производители пластмасс и каучуков из России, стран СНГ и дальнего зарубежья. На важном отраслевом мероприятии побывала делегация АО "БРТ", которую возглавила главный технолог предприятия Людмила Георгиевна Кутейкина. Формат выставки предполагал активную работу участников на стендах, демонстрацию технических новинок - каждый день был наполнен интересными событиями. Работа форума сопровождалась обширной и насыщенной деловой программой. При участии опытных экспертов отрасли, руководителей ведущих компаний для рабочих групп были организованы семинары, сессии, дискуссионные площадки. Представители АО "БРТ": Л.Г. Кутейкина, С.Ю. Лебедев - начальник ПКО, И.Г. Жигайло - начальник

лаборатории резин стали участниками деловой встречи, в рамках которой прошел семинар, где были затронуты очень важные темы. В основном они касались реализации программы импортозамещения, работы с потенциальными поставщиками сырья.

О мерах поддержки российских промышленных предприятий химической отрасли - производителей изделий из пластмасс рассказала Дарья Шевякина, заместитель директора Департамента химико-технологического комплекса и биоинженерных технологий Министерства промышленности и торговли России. С обзором рынка полимеров в России и СНГ выступил Сергей Комышан - член правления компании "Сибур". Георгий Солдатов - генеральный директор компании "Адитим" прочитал доклад "Взгляд импортера на рынок, сложности и перспективы импорта и экспорта полимеров и полимерного сырья". На семинаре обсуждались вопросы перераспределения экспортных и импортных потоков, логистики 2023 года - пути, схемы и решения проблем, зашла речь о формировании новых цепочек поставок для полимерной индустрии. Что делать, если привычный логистический маршрут больше не работает? Какой ресурс использовать? Альтернатива была предложена - взаимодействие с производителями каучуков через третьи страны (Турция, Гонконг, Узбекистан).

Как отметил Михаил Кацевман (СПП), представив доклад "Состояние отрасли переработки полимеров", для России окно в мир - это Турция, Китай и Индия. Турция заняла лидирующую позицию на Ближнем Востоке и в ЕС по переработке полимеров и ее техническому сопровождению, оборудованию и оснастке. За 9 месяцев 2022 года доля российских полимеров в импорте сырья Турции выросла с 4,5 до 5,9 процента. Цены на большинство полимеров в РФ выше, чем в Юго-Восточной Азии, что создает проблемы особенно мелким переработчикам в конкуренции с китайскими и турецкими изделиями. Стратегией развития производства в России должно стать создание условий и технической политики, направленной на технологическое лидерство, а не только суверенитет.

Особое мнение

Людмила Георгиевна Кутейкина, глава делегации АО "БРТ":

- Мы находились на выставке один день. Представители нашей делегации приняли участие в семинаре рабочей группы по обеспечению резинотехнической продукцией российских автомобильных предприятий в связи с импортозамещением. Вопросы, которые поднимались, касались подготовки кадров, повышения эргономики, развития производства, внедрения передовых технологий для обеспечения внутреннего рынка необходимым продуктом. Выступивший перед аудиторией заместитель министра промышленности и торговли РФ Альберт Каримов говорил о необходимости обеспечения притока молодых кадров в химическую промышленность. Сообщил о господдержке бизнеса в вопросах проведения лояльной кадровой политики, в частности, сказал о готовности министерства выделять средства из федерального бюджета на целевое обучение талантливой молодежи в технологических и технических вузах России. От промышленных предприятий, заинтересованных в молодых инженерах и технологах, в Минпромторг должно поступить письмо с обоснованием.

Многофункциональные залы, находящиеся на территории нескольких выставочных павильонов Экспоцентра, обойти было нереально. Ещё накануне отъезда в столицу, внимательно изучив тематику выставки и списки участвующих в ней компаний, мы задумались над тем, что хотели бы увидеть. На выставке было представлено современное технологическое оборудование по изготовлению оснастки, лабораторные миксеры, экструдеры по переработке резиновых смесей и пластмасс, измерительное оборудование, машины для выдувного формования, прессы. Мы искали представителей российских предприятий, где занимаются нанесением хрома на поверхность пресс-форм, но среди участников выставки их не было. Хромированная поверхность оснастки обеспечивает необходимое скольжение "резины", влияет на качество резинотехнических изделий.

На форуме наша делегация была не единственной из г. Балаково. В работе специализированной выставки "RUPLASTICA" приняло участие представители ООО ГК "Балаковский станкостроительный завод". На стенде предприятия были представлены образцы силиконовых изделий, а заводские специалисты рассказывали посетителям об особенностях машин для инжекционного литья и вулканизационных прессов для резины и силикона.

Конечно, такие отраслевые мероприятия расширяют информационное поле, личный кругозор. Посещать престижные международные выставки необходимо для того чтобы знать, что нового и интересного происходит в отрасли, чем живут наши коллеги, как решают актуальные производственные задачи, где находят альтернативных поставщиков сырьевых продуктов. Хорошо информирован, значит, вооружен.

Татьяна Олейникова

В трудовой книжке этой миниатюрной женщины с глазами василькового цвета всего одна запись. Лидия Александровна Фокина посвятила Балаковорезинотехнике более 30 лет своей трудовой жизни. За высокие производственные показатели и большой личный вклад в развитие производства награждена Почетными грамотами руководства АО "БРТ", главы БМР и Министерства промышленности и энергетики Саратовской области.

Ей едва исполнилось восемнадцать, когда она устроилась на предприятие "Балаковорезинотехника". Только и успела - окончить среднюю общеобразовательную школу. В кадровой службе Лиду направили во второй цех по производству формовой техники. Девушка довольно быстро освоила профессию прессовщика-вулканизаторщика. Мал золотник да дорог - эта поговорка про неё. Худенькая, среднего роста Катя встала за большие прессы марки "Rutil", начала "варить" кольца, напольные коврики на легковые автомобили марки "Жигули" и "Лада". Работала усердно, стабильно выполняя сменное задание, а изготавливаемая ей продукция отличалась безукоризненным внешним видом и отличным качеством. Освоилась Лидия и в молодежной среде - через полтора года вышла замуж, встретив свою судьбу на производстве, родила дочку Катю. Однако семейные обстоятельства не позволили ей находиться дома в течение всего отпуска по уходу за ребенком. И устроив Катюшу в детский сад, молодая мама поспешила выйти на работу. Когда вернулась в трудовой коллектив, перешла на первый ряд малых прессов "Rutil".

- На этих прессах женщинам легче работать, - объясняет Лидия Александровна. - Да и новый ассортимент деталей решила освоить, захотелось разнообразить работу. Когда вижу движущийся легковой автомобиль, понимаю, что он может быть оснащен сделанными мной деталями. Горжусь тем, что причастна к выпуску продукции государственной важности. Понимаю, что на мне лежит ответственность за качественную и эффективную работу, которая имеет отношение к созданию автомобиля, обеспечению безопасности для водителя и пассажира.

У каждого рабочего свои предпочтения к тому, чем приходится заниматься по роду службы. Многим прессовщикам не нравится возиться с мелкими деталями. Куда при-



НА ОДНОМ МЕСТЕ

ятнее вынимать из пресс-формы и отправлять в контейнер с готовой продукцией габаритные изделия. Вот он, результат труда, его невозможно не заметить. Лидия Александровна, наоборот, любит иметь дело с миниатюрными резинотехническими изделиями, сравнивая работу прессовщика-вулканизаторщика с профессией ювелира. Она и по сей день с удовольствием "варит" маленькие "резинки". Берет в обслуживание от 5 до 8 прессов.

- Их количество зависит от конкретного сменного задания, - объясняет Лидия Александровна. - Если в моем сменном задании значатся резиноармированные детали, а они более трудоемкие, чем обычные, то больше пяти прессов обслуживать не возьмусь. Не успею выполнить норму, так зачем ставить себя в неловкое положение?! Как говорил вождь мирового пролетариата, лучше меньше да лучше! Главное в работе - качество, и тут важно держать марку, не подвести коллектив и не уронить престиж предприятия. Бракованный продукт не должен оказываться ни на автосборочном конвейере, ни в дилерских центрах, ни в СТО.

Все знают о том, что треть времени человек тратит на сон, треть приходится на работу и столько же на быт и занятия любимым делом. Двенадцатичасовая рабочая смена вносит свои коррективы в повседневную будничную жизнь. Летом надо успеть попасть на дачу, чтобы полить плодовые растения и овощные культуры. Дача "Тепловик", которая находится недалеко от турбинного оборудования ТЭЦ-4, является предметом особой гордости трудолюбивой хозяйки. И председатель дачного кооператива, и соседи по участку прекрасно знают о том, что самая крупная, красная и сладкая черешня во всей округе - у Лидии Фокиной. Саженьцы она заказывала в плодовом питомнике, тщательно подбирая сорт ягод для еды и приготовления душистого варенья. А оптови-

ки из соседнего, саратовского региона, с удовольствием покупают у Лидии Александровны спелые ягоды ароматной, сладкой клубники.

- И людям польза, и мне лишняя копейка к заработку, - улыбается передовик производства.

Кроме привычных для волжан фруктов - яблок, груш, сливы, смородины, винограда, у Лидии Александровны растут садовые деревья рябины и черемухи, кусты черники и наземные лозы ежевики. Пурпурно-черные ягоды ежевики содержат небольшое количество углеводов, поэтому полезны и детям, и людям зрелого возраста. Возвращаясь с дачи с полной корзиной "витаминов", Лидия Александровна первым делом заходит к 84-летней соседке, чтобы угостить ее дарами лета. Вот уже на протяжении пяти лет Лидия Александровна ухаживает за бабушкой, которая и подарила ей эту дачу. Пожилая женщина живет практически одна, а Лиду знает с малых лет, очень дружна была с её родителями.

- Мне совсем не трудно приготовить для неё обед, сходить в магазин за продуктами или в аптеку за лекарствами, - говорит Лидия Александровна. - Родственники бабушки находятся далеко, а я - рядом. Значит, в любой момент могу прийти на помощь.

Лидия Александровна призывала о ком-нибудь заботиться. Дочка выросла и 13 лет тому назад переехала жить в Москву. Катя получила профессию стилиста, но нашла себя в другом - ей нравится работать менеджером в столичном Торгово-развлекательном центре. В Балаково девушка приезжает только в отпуск или на длинные праздничные выходные. "Жду, когда она подарит мне внуков, а пока воспитываю кошку и кота, которых подобрала на улице", - улыбается моя собеседница.

Есть у Лидии Фокиной и несколько увлечений, одно из них - аквариумистика, разведение декоративных рыбок. В аква-

риуме объемом на 120 литров три лабиринтовых "хищника" чувствуют себя прекрасно. Коты не проявляют к аквариумным "петушкам" никакого интереса, поэтому представители "бойцовых" пород если не устраивают бои, то часами зависают возле зеленых водорослей, рассматривая внешний мир через призму своего стеклянного жилища. Лидия Александровна любит создавать уют, а аквариум, считает она, добавляет определенную изюминку в домашний интерьер. И потом красивые селекционные рыбки, плавно перемещающиеся в своем подводном царстве, снимают нервное напряжение и стресс, улучшают настроение, повышают концентрацию внимания. Так считают экологические психологи и врачитерапевты, и Лидия с ними согласна. Перед посещением зоомагазина она прочитала массу полезной литературы - как часто нужно менять воду и чистить аквариум, каким должен быть температурный режим, по каким характеристикам выбирать декоративных обитателей, как правильно выбрать корм и чистящее средство. Такой у неё характер - ответственно подходить к любому делу.

- Хлопотное это занятие - аквариумное рыбоводство, но эстетика и красота того стоят, - считает прессовщик. - При ярком освещении мелкие чешуйки переливаются, принимая различные цветовые оттенки. Красиво!

Лидия Александровна Фокина выглядит спортивной, подтянутой, энергичной. Рабочий комбинезон выгодно подчеркивает её стройную фигуру. Она не является большим фанатом спорта, но активного образа жизни старается придерживаться. Раньше любила кататься на велосипеде, но возникли проблемы со здоровьем, и велосипед пришлось продать. Но разве можно мобильное человечко прожить без движения? Нет, конечно! Купила коньки для фигурного катания, стала ходить на каток. Благо, живет в островной части города - возле бывшего шахматного клуба есть отличная хоккейная коробка, которая никогда не пустует в зимнее время.

Наша жизнь состоит из цепи случайностей. Говорят, каждому из нас хотя бы раз в жизни предоставляется шанс для того чтобы вытянуть свой счастливый билет. Нужно просто в нужное время оказаться в нужном месте. Лидия Александровна считает, что судьба не зря привела ее на Балаковорезинотехнику. На предприятии она получила востребованную профессию, раскрыла свой потенциал, встретила любовь... "Моя история - обычная, жизненная. Людей, для кого дорог завод, много", - говорит передовик производства.

Фото автора

ГРАНТ НА ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ В АВТОПРОМЕ

Горьковский автозавод приступил к реализации IT-проекта по созданию комплексной системы управления жизненным циклом продукта и технологическими процессами в автомобилестроении.

ГАЗ начал реализацию проекта по разработке и внедрению решений в сфере информационных технологий, направленных на замещение западного программного обеспечения. В рамках проекта планируется внедрить комплексную систему управления жизненным циклом продукта, мониторинга производственного оборудования и управления технологическим процессом на производстве автомобилестроения. Проект реализуется при поддержке РФРИТ, предоставившего на реализацию проекта ГАЗу как победителю конкурса грант 379,7 млн руб. Собственные инвестиции ГАЗа в проект составят 133,3 млн руб.

Проект ГАЗа входит в перечень особо значимых и включен в дорожную карту "Новое индустриальное программное обеспечение", утвержденную Правительственной комиссией по цифровому развитию, использованию информационных технологий для улучшения качества жизни и условий ведения предпринимательской деятельности. Финансирование ведется в рамках федерального проекта "Цифровые технологии" национальной программы "Цифровая экономика Российской Федерации".

В рамках проекта будут автоматизированы бизнес-процессы, направленные на развитие продуктов ГАЗ, путем создания единого информационного пространства и цифрового описания транспортного средства на всех этапах его жизненного цикла, начиная от выявления требований рынка до эксплуатации и технического обслуживания транспортного средства. Другой важной составляющей проекта станет цифровизация процессов мониторинга производственного оборудования и управления производственными процессами с целью обеспечения их прозрачности и, как следствие, повышения эффективности.

Реализацией проекта будет заниматься подразделение ГАЗа по развитию информационных технологий, обладающее всеми необходимыми компетенциями для реализации высокотехнологичных и масштабных проектов. Проект включает в себя продукты отечественных IT-компаний - ЗАО "Топ Системы" (T-FLEX PLM) и ГК "Цифра" (диспетчер MDC и диспетчер MES).

Елена Смирнова, руководитель Центра информационных технологий ГАЗа: "В основе проекта лежит уникальный опыт инженерных и IT-подразделений ГАЗа по созданию конкурентоспособной продукции и цифровизации инженерных и производственных процессов. Разработанное в рамках проекта решение мы планируем ввести в промышленную эксплуатацию на наших предприятиях в 2025 году. Кроме создания возможности работы на отечественных IT-решениях итогом нашего проекта станет сокращение сроков разработки, технологической подготовки производства и вывода на рынок новой продукции, повышение эффективности использования производственного оборудования на предприятиях автомобилестроения".

Сергей Емельченков, генеральный директор ГК "Цифра": "Одним из элементов проекта ГАЗа является программный комплекс "Диспетчер", разработанный группой компаний "Цифра". Внедрение российских цифровых решений на предприятиях ГАЗа вызвано насущной потребностью в импортозамещении и повышении эффективности производства за счет цифровой трансформации, которая стремительно набирает обороты. Развитие "Диспетчера" под нужды автомобилестроительной отрасли, предусмотренное в рамках проекта, будет способствовать дальнейшему совершенствованию российских цифровых продуктов для промышленности, их адаптации под нужды конкретных отраслей".

Официальный сайт Группы ГАЗ, 12 января 2023 г.

Творчество

КТО НА КАСТОМИЗАЦИЮ?

18 февраля группа работников АО "БРТ" вновь посетит творческую мастерскую художницы Людмилы Куликовой "ТНЕО".

Группа будет состоять из представительниц прекрасного пола, которые придут на мастер-класс вместе с детьми, чтобы сделать оригинальный подарок для своего защитника Отечества к 23 февраля. Подмастерьям с Балаковорезинотехники предстоит освоить новую технику росписи специальными красками. Но рисунок они будут наносить не на бумагу и не на деревянную заготовку, а на ткань. Называется это направление кастомизация одежды. Создать рисунок на хлопчатобумажной футболке - занятие довольно интересное. Правда, новое и малознакомое. Но лиха беда начало! На то он и урок, чтобы учиться. В уютной мастерской "ТНЕО" стараниями умелицы обычная вещь превратится в стильный бренд собственного производства.

Продолжительность занятия - 90 минут, стоимость - 200 рублей. Начало в 14.00. Футболку нужно принести из дома. Справки по телефону: 49-65-96.

МАСЛЕНИЦА ИДЁТ, БЛИН ДА МЁД НЕСЕТ

Ярким событием, в котором причудливо переплетаются языческие и христианские корни, является празднование Масленицы, которая относится к славянским народным увеселениям, сохранившим свои исторические традиции.

Масленица - это праздник своеобразного прощания с зимним периодом и надежды на теплую весну. Масленицу отмечают целую неделю, предшествующую Великому посту. Основная цель торжества - помириться с близкими, простить всевозможные обиды, подготовиться к покаянию перед Богом. Домой приглашают родных и близких, накрывают стол. Несмотря на то, что пост еще не начался, мясные продукты на масленичной неделе не употребляются. Угощения не обходятся без картофельных драников со сметаной, рыбных пирогов, заливной рыбы, сельди, тушеной рыбы, курников, а главное - блинов. Наиболее распространенными продуктами являлись молоко, масло, сыр, сметана, яйца. Из них и готовится основная масса блюд к празднику. Торжественным угощением выступают оладьи, вареники, разнообразные пироги и пирожки, ватрушки, сбитни. В качестве начинки могут использоваться медово-ореховая пастила, вареные яйца, творожная масса, рыба, рыбная икра.

В языческие времена в этот период чествовали бога Солнца - Ярило, приносящего тепло и пробуждающего природу. Именно по этому поводу осуществлялось приготовление жертвенного хлеба, похожего на такое небесное светило - блин. Сезонная смена обрела множество примет и обрядов. Главными атрибутами народных гуляний выступали горящие костры, чучело, колеса. Праздновать Масленицу считалось обязательным в сопровождении огня. После принятия христианства этот языческий праздник был освящен церковью, которая привнесла в него новые идеи и смысл.

Как проходит Масленица? Каждый день масленичной недели уникален, наполнен глубоким смыслом, имеет особое значение. При этом сложились отдельные ритуалы и традиции.

Понедельник - это "встреча масленицы". В этот день люди: создавали ледяные горки, делали чучело из соломы, заканчивали подготовку развлечений, накрывали столы со сладостями, ходили по гостям, вылекали первый блин, который отдавали беднякам - поминали души усопших. Вторник - "заграш" или сватовство. В этот день устраивали смотрины, проводились гуляния, где по традиции собиралась молодежь: девушки искали себе женихов, а парни присматривались к невестам. Они вместе катались с горок, ели праздничные блюда, в том числе блины. Среда - "лакомка". Подобное название этот день получил, так как был посвящен праздничным лакомствам и угощениям. По традиции теща печет блины и угощает ими зятя. Четверг - день "разгула". Народ устраивал катание на лошадях, таким образом призывали весну и прогоняли зиму прочь. По традиции проводились игрища: организовали песни и пляски всем двором, хороводы, катания с горки, кулачные бои. Мужчины строили снежные замки, а затем происходило разделение на группки (пехоту и конницу), которые будут нападать на них и защищать.

В пятницу проходили "тещины вечера". Женатый мужчина в этот день навещался в гости к своей теще или, наоборот, во время встречи ее угощали варениками и блинами. При этом могли присутствовать подружки матери жены, перед которыми как бы хвастались проявленным уважением.

Суббота получила название "золовкины посиделки". За праздничным столом собирались всей семьей, либо ездили с блинами в гости к родственникам. Как правило, молодыми невестками приглашались родные мужа. В первую очередь золовки. Если последние были незамужние, то приглашение получали и холостые подружки невестки. А если уже семейные, то и подружки замужние. В воскресенье или в "прощенный день" народ готовится к Великому посту. В этот день принято просить прощение за все плохие поступки у близких и родных, помянуть усопших. Последний день Масленицы праздновался особенно пышно. Вся еда доедалась, а остатки - сжигались. Затем тщательно мыли посуду и шли в баню. Завершением торжества выступало ритуальное сожжение соломенного чучела, вокруг которого водили хороводы, а оставшийся от него пепел развеивался над полями, чтобы весь год был урожайным.

По материалам IS

Гл. редактор Т.Г. Олейникова	Учредитель и издатель - АО "Балаковорезинотехника". Адрес редакции: 413856 г. Балаково-16, Саратовской обл., АО "БРТ", центральная проходная. Телефоны: 49-67-02, 49-61-56, 49-65-87. E-Mail: progress@balrt.ru	Отпечатано в типографии АО "БРТ". Адрес типографии: г. Балаково-16, Саратовской обл., АО "БРТ", центральная проходная.	Объем 1 п.л., тираж 500 экз. Подписано в печать в 14.30 Газета выходит 1 раз в неделю. Распространяется бесплатно.
---------------------------------	--	---	---